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Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.
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Analyticka geometrie v roviné: kuZelosecky - kruZnice, elipsa

KruZnice — kruznici o stfedu S a poloméru r nazyvame mnozinu bodt v roving, které maji
stejnou vzdalenost r od stfedu S.

obecna rovnice kruznice: x> +y*+Ax+By+C=0 AB,CeR
sttedovy tvar rovnice kruznice: (x—Xg )’ +(y —ys )’ =r? S[XS; Ys ] r>0

rovnice te¢ny kruznice v bodé T[X,; Y, | (X = xs NXo = X5 )+ (Y = Y5 \Vo — Y5 ) =2

Elipsa — mnozina vSech bodt v roving, které maji od dvou danych riznych bodi F,, F, staly
soucet vzdalenosti 2a.

Body F,,F, se nazyvaji ohniska elipsy, S je stfed elipsy, pfimka F,, F, se nazyva hlavni osa
elipsy, kolmice k hlavni ose vedena stfedem elipsy se nazyva vedlejsi osa elipsy.

a ... délka hlavni poloosy

b ... délka vedlejsi poloosy

e =+a’ —b? ... excentricita (vystfednost) elipsy
obecny tvar rovnice elipsy: Ax* +By? +Cx+Dy+E=0 A>0,B>0,A=B
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B’ a>b
sttedovy tvar elipsy:
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1. S|[0;0] -l
. XY
2. S[0;0] w7l
X — X 2 _ 2
3. S[Xs;ys] ( aZS) +(y bzls) -1

4. S[x.:v.] (X_Xs)2+(y_YS)2:1
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Rovnice tetny elipsy v bodé dotyku T[x,; Y, ]:

ad 1. %+%:1
ad 2. %+%=1
ad 3. (X_Xs;(;(o_xs)+(y_YSz)(2yo_YS):]_
ad 4. (X_XS)(XO_XS)+(y_yS)(yO_yS):l
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. Zjistéte, jaka kuzelosecka je vyjadiena danou rovnici. Urcete jeji stied, jeji polomér
nebo poloosy.

a) X*+y?+8x+6y+20=0

b) 4x* +9y® —8x-32=0

MZLU

a) kruznice, S[—4; -3],r=5

b) elipsa, S[1;0];a=3,b=2

. Vypocitejte vzdalenost bodu A[ 8; 1] od stiedu kruznice dané rovnici
x> —4x+y® +14y +48=0.

VSE

d=10

. Pro jaké realné q je piimka y = 3x + g te¢nou kruznice o rovnici

x> +4x+y? —8y +10 =0 ? Uréete soutfadnice dotykového bodu.
VSE

g=0neboq=20; T, 1;3], To[-5; 5]

. Napiste obecnou rovnici ptimky, kterd prochazi stiedy kruznic o rovnicich
x> +y>+14x-16y+77=0 a x>+ y* +18x-14y +66 =0.

VSE

p:Xx—-2y+23=0

Napiste rovnici kruznice, ktera prochazi po¢atkem soustavy soufadnic, bodem A[2; 4]
a ma stfed na ose X.

VSE

k:(x-=5)*+y*=25

. KruZnice prochazi body A[—6; 3], B[O; 5] a ma sted na ptimce o rovnici
2X —Yy + 5 = 0. Napiste jeji rovnici.

VSE

k:(x+2)?+(y-1)* =20

. Vypoététe velikost tétivy, kterou vytne kruznice o rovnici X* +y? =17 na piimce
X—y=3.
VSE

52

. Urcete soutadnice stfedu, velikost poloos a linearni excentricitu elipsy
x* +4y® +4x-21=0.

VSE

S[-2;0] a=5 b=25 e= gﬁ

2 2

. Urcete vz4jemnou polohu elipsy 39 + Yo 1 apfimky y = 2x + 13.
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14.

15.

16.

VSE
tecna, bod dotyku T[—6; 1]

Zjistéte, jaka kiivka je definovana nasledujici rovnici. UrCete soutadnice stiedu této
ktivky, délky poloos, excentricitu (pfip. polomér).

a) x> +y?—4x—-2y-20=0

b) 4x* +9y? +8x—54y+49=0

C) 9x* +25y* —126x +300y +1116 =0

VSE

a) kruznice, S[2; 1], r =5

b) elipsa, S[-1; 3],a=3b=2e=45

c) elipsa, S[7; -6],a=5b=3e=4

Napiste rovnici kruznice, jejimz pramérem je usecka AB, kde A[4; 1] a B[2; -5].
VSE
x> +y? —6x+4y+3=0

Napiste rovnici kruZznice opsané trojuhelniku ABC, kde A[4; 4], B[-1; 1] a C[2; —4].
VSE
x> +y>-6x-8=0

V roviné E, je dan trojihelnik KLM.

a) Rozhodnéte (vypoctem, nikoliv pomoci naértku), zda jde o pravouhly trojuhelnik.
V piipad¢, Ze ano, oznacte vrchol pravého thlu.

b) Napiste rovnici kruznice opsané tomuto trojuhelniku.

Ulohu feste pro soutadnice K[3; 0], L[—1; 3], M[1; —1].

VSE

a) pravy uhel pri vrcholu M

b) x> +y?—2x-3y—-3=0

V roviné E, jsou dany dvé€ kruznice.

a) Spoctéte vzdalenost stiedtl obou kruznic.

b) Na zaklad¢ vypoctu u ¢asti a) rozhodnéte o jejich vzajemné poloze (zdivodnéte).
Ulohu feste pro k, : x> +y® +14x—16y+77=0 a k, : x> + y> +18x—14y +66 =0.
VSE

a) d(S,;S,)=+5

b) |r, —1,| =[8—6| <v/5 <8+ 6 =T, +T,. Kruznice se protinaji ve 2 bodech

Napiste rovnici te¢ny kruznice dané rovnici x* +y? =20 v bodé T[2; ?].
VSE
t,:x+2y-10=0 T,[24] t,:x-2y-10=0 T,[2;-4]

Napiste rovnici kruznici, ktera ma stied v bodé S[1; —3] a jejiz teCnou je piimka
X+2y-5=0.

VSE

x> +y?—2x+6y-10=0
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Ke kruznici x* +y? +10x -6y —2 =0 ved'te te¢nu rovnob&znou s piimkou
2xv- y-7=0.

VSE

2X — y+l3i6\/§ =0

Uréete rovnice teden kruznice dané rovnici x° +y? —6x—2y +8 =0, vedenych
z bodu PJ0; 0].

VSE

t,:x—-y=0 t,:x+7y=0

V roviné E, jsou dany dvé kruznice, které se protinaji ve dvou bodech A[2; 2], B[O;
6]. Napiste rovnice obou kruznic, vite-li, ze tyto kruznice maji shodné poloméry a
vzdalenost jejich stiedi je 445,

VSE

K, :x?+y®—10x—12y+36=0 Kk, :x*+y?+6x—4y—-12=0

Rozhodnéte, zda body A[4; 5], B[O; 3] a C[1; 2] lezi na elipse, vné nebo uvnitt elipsy,
jejiz rovnice je 9x* +5y* = 45.

VSE

A vné elipsy, B na elipse, C uvnitr elipsy

Pro jaké q je pfimkay = x +q

a) seCnou

b) te¢nou

elipsy dané rovnici 9x* + 25y* =144 ?
VSE

a) qe(-5;5)

b) =45

€)q>5

Napiste rovnici teény elipsy 9x> +25y? = 225, kterd je rovnobézna s pfimkou
4x+5y-7=0.

VSE

4x+5y £25=0
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